显微镜下: 德主刑辅的中国古代法律观



《显微镜下的大明之丝绢案》

导演:潘安子

编剧:马伯庸 周荣扬

È演:张若昀 王 阳 戚 薇

吴 刚 高亚麟

制片国家/地区 中国

首播・2023-02-09

自播: 2023-02-09

集数: 14

单集片长: 45 分钟

剧情简介.

算学天才帅家默一次在查阅县衙税 簿时,偶然发现有一笔科目叫作"人丁 丝绢"的税收数目有疑点。经过查询, 帅家默知道有人偷换概念、移花接木, 把原本各县的赋税转嫁给了一个县。帅 家默了解此事后决定申诉,但在申诉过 程中遇到重重困难,险些丧命,"人丁 丝绢案"就此搁浅。后遇改革,旧案重 提,经过帅家默和各方努力才让真相大 白于天下。 电视剧《显微镜下的大明之丝绢案》演绎的是"明朝那些事儿",改编自马伯庸的同名作品《显微镜下的大明》,以其中第一个故事《学霸必须死——徽州丝绢案始末》为蓝本。"徽州丝绢案"是一则历史纪实,有《明实录》《丝绢全书》等史实资料可考,生动记录了一名算学天才发现本县承担多出的税负后,投告给官府而引发的一场震动整个江南的巨大乱局始末。尽管电视剧对地名、人物、情节等作了一些变换和增补,但故事基本走向和明朝制度考据仍较为贴合史实,我们不妨以之为样本,对中国古代的德主刑辅法律观略窥一二,并与当前法律规范互文对比,以便更为深人地理解中国传统法律思想及其至今对我们潜移默化的影响。

"礼之所去,刑之所取, 失礼则入刑,相为表里也。"

中国古代在安邦治国方面,非常重视礼仪教化的功用,礼既是道德规训,又是法律制度,一旦违反儒家倡导的礼教宗法,就将受到刑法的制裁,即礼主刑辅、礼本刑用。

电视剧中, 讼师程仁清在参与衙门审案时的辩论中, 往往抛开法律逻辑和通行准则, 以礼教道德来争夺制高点, 意图让对方陷入受到刑事处罚的危机中而选择退让:

在陈大山与鹿飞龙欠债殴伤案中,陈大山 因妻子治病借了印子钱利滚利还不上,问题的 症结本是趁人之危的借贷利息过高,但程仁清 直指陈大山宁可将女儿出卖为奴,也不肯将自 己所有的田地出售还钱的行为有违儒家亲亲、 尊尊道德准则,丧失人伦,逼迫陈大山在众人 舆论的谴责下同意卖地,使得陈家失去了唯一 的生活来源,只能躲人深山中艰难过活;

在帅家默与鹿飞龙赌场纠纷案中,程仁清提出不能放任精通算学的帅家默等人在赌坊随意赢钱,否则算学流传出去导致人人好赌将败坏当地民风、学风、政风,因此帅家默即使按照赌场规则赌赢了也不应支持他获利,最终官

上述两案,根据现行法律规范的处理为:高利贷不受法律保护,以此为由逼迫他人出售名下房屋以致无家可归的,更是涉及"套路贷"等刑事犯罪,将受到惩处;赌博属于违法行为,因赌博发生纠纷时,赌场和赌客都不会得到审判机关的支持。可见,随着时代发展,在明朝属于合法但不合礼制的行为,如赌博、开设赌场、高利贷等,已经为当前法律完全涵盖作出规制,并可根据时事变化随时予以调整。

"听讼,吾犹人也。必也 使无讼乎。"

孔子认为明察善断固然重要,他自己处理诉讼纷争也与其他人一般无二,但他更看重的是通过教化使民风归于淳朴、民众纯良正派,克己复礼,仁者爱人,从而达到减少甚至杜绝争讼的目的。这是中国古代儒家思想主导下的社会对于无讼、和谐、大同最朴素的价值追求。

电视剧中, "丝绢案"源起于不公的税负。金安府下辖八个县,本应由八个县共同负担的每年3530两白银的"人丁丝绢"税,却被人移花接木变成了仁华县一个县负担,而且这个错误的税负延续了100多年。

算学天才帅家默发现后,向官府提告,要求纠正错误、正本清源,将"人丁丝绢"税由一县负担改为八县共同负担,论据详实,算术精准,诉求合理,却在金安府掀起一场轩然大波。包括承受不公的仁华县在内,代表官方立场的八县县令等当地官员,以及致仕回乡的朝廷中枢大员、当地豪强士绅等,均不愿为"人丁丝绢"税发起诉讼、主持公道,甚至一度将帅家默视为始作俑者,欲除之以息讼。

众官员中,有的习惯使然,不愿案牍劳形变更旧例;有的心系所执政的县域,担心增加赋税后民生更为艰难,甚至激起民变;有的着眼于朝廷中枢改革方略,忌惮因此引起重新丈

量土地的连锁反应,损害自身利益。总体而言,当地官绅宁可继续维持不公的税负,顶着 舆论压力用和稀泥的方式将纷争弹压下去,也 不愿拨乱反正、还仁华县一个公道,这当中, 天下无讼、以和为贵的思想起了重要的作用。

类似事件如果发生在今天,认为自己遭受不公的征税行政行为相对人可以向税务机关陈述、申辩,提起行政复议甚至行政诉讼,维护自己的合法权益。中国古代以农业为主的自然经济社会中,民众的乡土依附感较强,熟人间的纠纷以息事宁人、无讼和谐为处理原则并无不当;而当今时代已经步人商品经济社会,商品的生产、交换、出售等需要透明的交易规则、公平的法律制度、完善的追责体系,明辨是非、"锱铢必较"成为经济社会发展的基本准则,司法审判应当顺应时代发展要求,致力于遵循严密的逻辑推理、作出明确可执行的裁判结果。

"父之仇弗与共戴天,兄弟之仇不反兵,交游之仇不同 国。"

在中国古代的家族宗法制下,"仁者人也,亲亲为大"。个人对于谋害亲属的仇人是有相应的报仇义务和刑事豁免权的,特别是对杀父仇人,不得与其共处于同一片天空下,即自己与杀父仇人之间只能活一个。《春秋公羊传》有云:"父不受诛,子复仇可也。"即认为如果父亲无辜被杀,其子有权复仇,给予儿子报父仇以儒家经义的认可

电视剧中,面对帅家默无端挑起"人丁丝绢"税风波、却对自己没有丝毫益处的行为, 县级以上各类官员百思不得其解,直到讼师程 仁清自认为找到了答案:

20 年前,帅家默的父亲即因卷人"人丁丝绢"税案而"畏罪自杀",帅家默此举是为 其父报仇。众官员此时方"顿悟"帅家默的行 为动机为报父仇,并意图罗织罪名惩治帅家 默。正是因为在中国古代,"血亲复仇"具有 天然的合法性和合理性,故而剧中众官员查知 帅家默父亲亦因"人丁丝绢"税而死后,均能 坦然接受帅家默存在报仇动机的"事实",却 忽略了帅家默其实只是一个心思纯净、希望纠 正错误的"算呆子"。为报父仇固然可以理解, 但影响区域税负稳定甚至头上的乌纱帽可谓 "兹事体大",当地官员是不能允许帅家默一意 孤行不断上告的,甚至欲将帅家默就地处死。

不同于中国古代法律对亲缘关系的高度重视,当代刑法遵循依法惩处、罚当其罪,定罪量刑不因血缘等因素而存在差异,全盘禁止包括"血亲复仇"在内的一切个人暴力和私力救济行为,对于实施了暴力犯罪的人员,一律由国家司法机关秉公审判和处罚。当前司法实践中,仅有正当防卫、紧急避险等行为对个人生命财产安全造成的损害,可以豁免刑事制裁。

"天命靡常""惟德是辅"

《诗》《书》中的这两句多被后人放在一起,意指统治世间的"天命"并非恒久不变,只有施行德治、体察民情、顺应民心的统治者才会得到上天的辅助。"武王伐纣"后坐拥天下的周朝,以此为政权合法性依据,称殷商"失德"所以失去了天下,自己是"敬天保民"的统治者,力行"以德配天"从而得到上天眷顾。这也是后世儒家经义强调德治重于刑律的重要理论来源。

剧中,与帅家默持续上告"人丁丝绢"税不公的主线故事并行的还有一条暗线:豪强士绅通过丈量隐匿、放贷收利等方式巧取豪夺大量土地作为隐田,不在朝廷在册的纳税范畴内,普通民众自耕的土地越来越少、承担的徭役赋税却越来越重,民生维艰。因此,金安府民众对于赋税的稍有增减敏感性极强,积极参与到了"人丁丝绢"税是否应当划归八县共同承担的讨论和争斗之中。一边是官员在"敬天保民"思想指引下,努力安抚民众,为本县争利,怕激起民变;另一边是民众在税负分担上自发的组织、行动、发声,要求朝廷和官府主持公道,民意惶惶。

在各怀心思的官员、乡绅等的引导下,各 县的民众对峙激烈,均认为自己站在了顺应民 意的正义一方,矛盾因此不断升级。复杂的徭 役赋税、臃肿的官僚体制、僵化的行政规程等 交织在一起,使得缴纳主体存在错误的"人丁 丝绢"税迟迟难以回归正轨,此亦为以一县一 府之细节透视整个大明朝局的"点题"之处: 万历年间的明朝,已经逐步陷入中国古代王朝 后期土地兼并愈演愈烈、社会矛盾不断激化的 兴亡循环困境之中,为"明实亡于万历"的论 断留下了注脚。

人类社会在不断发展变化, 法律制度天生 具有一定滞后性, 为此, 必须通过政策、道 德、习惯等其他社会规范共同作用, 根据时事 变化积极调整法律规范, 以较好地契合和指引 社会有序发展。

近年来,为凸显法律规范的德教、文化内 核,最高人民法院先后发布的《关于在人民法 院工作中培育和践行社会主义核心价值观的若 干意见》《关于深入推进社会主义核心价值观 融入裁判文书释法说理的指导意见》等规范性 文件,以及"弘扬社会主义核心价值观"典型 案例等,都是人民法院贯彻落实习近平总书记 关于培育和践行社会主义核心价值观重要论述 的具体体现, 充分发挥了司法裁判在国家治 理、社会治理中的规则引领和价值导向作用, 增强了司法裁判的公信力和权威性。当枯燥刻 板的法律条文通过政策、宣传、教育等形式有 目的地引导,将民心民意向背纳入执法司法者 的行为出发点和目标之内, 天下归心, 世界大 同,方能实现真正的国家安全、社会安宁和人 (周圣/上海杨浦法院法官)

